



చందా	
సంవత్సరానికి. రు	5-0-0
6 మాసాలకు ,,	2-12-0
వీటి పత్రాిక ,,	0-1-6

సంపుటం 14 సంఖ్య 38 మార్చివారము - 25-6-43 - నెల్లూరు "Zamin Ryot" Nellore (S. I.) సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు. A Kisan Mazdoor Weekly

# జాతీయతా ప్రభావాన్ని చుల్లన చేయరాదు

జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలను బలపరచుకుంటూ, జాతీయ రక్షణకు విద్యార్థులు నడుములు బిగించాలి. —కారల్ మార్క్స్—

వైదిక కాలాల్లోని విద్యార్థులకు, మన ఆంధ్రవిద్యార్థులు ఎందుకీ పోరాని చాటుకలూ, గుంటూరుపాపాల్లో కాలాల్లో మన విద్యార్థి సోదరులు కొందరు బడియొనూడగూడ. వివిధ పట్టణాలలో, నగరాలలో, జాతీయనాయకుల ఆశ్రయము నిరసనగా, రోజులకరబడి సమ్మెకేసి, మన జాతీయభక్తిని ప్రదర్శించారు. కొందరు విద్యార్థులు, చదువులకూడ మాని, జాతీయరక్షా దీక్షలయ్యారు. ఈ విధంగా మన ఆంధ్రవిద్యార్థులు, తమ జాతీయభక్తిని ప్రదర్శించి, జాతీయ రక్షణ చాటినందులకు పెద్దల ప్రశంసలకు పాత్రులయ్యారు.

విద్యార్థులు, యువకులు మొదటిసారిగా క్రమబద్ధంగా బాటగా వుంటునేవచ్చారు. ప్రతిరోజూ బాటలోనే ముఖ్యపాత్రల నిర్వహించి "విద్యార్థిపీఠం" అని పేరుపెట్టారు. స్వాతంత్ర్యోద్యమ ప్రకటనలలో భారతవిద్యార్థులను వేనా విద్యార్థులు ఆదర్శప్రాయులయ్యారు.

వైసాలో యానాడు ప్రతి కళాకారుడూ జాతీయ రక్షణకేంద్రం. ప్రతి విద్యార్థి జాతీయ యోధుడు. పాఠ్యగ్రంథాల చదువుతోపాటు రణ కళ్యాణాన్ని పొంది, జపాన్ ఫాసిస్టుల నెదుర్కొంటాడు. స్వాతంత్ర్య సంరక్షణకు నడుములు బిగించారు.

అదేవిధంగా మన విద్యార్థులుగూడ తమ స్వాతంత్ర్య సంపాదన, సంరక్షణాదీక్షను ప్రదర్శించ గల్గుతున్నారు.

అయితే, ఎవరికీవారగా, స్వాతంత్ర్యసంపాదనకు, తయారైతే ప్రయోజనముంటుందా? సంఘాత్తి, బలమలేమిటో అనుభవపూర్వకంగా గ్రహించినాము. చిన్నచిన్న విద్యార్థి సంఘాలనే అనుకూలంగా పరిష్కరించుకొంటాంకీ, విద్యార్థి సంఘావళ్యకరము గుర్తించాం. యిక ఆట్టితర, 40 కోట్ల భారతీయుల స్వాతంత్ర్య సంపాదనకు యెంతటి సంఘబలము, శక్తి, క్రమశిక్షణ కావలెనో తీసుకుంటున్నారా?

ఈ అవశ్యకతను గుర్తించి విద్యార్థులందరినీ జాతీయవిద్యార్థి సంఘాలకేంద్ర సమీకరించాం. గుంటూరు, కృష్ణా, గోదావరి, విశాఖ పట్నం, నెల్లూరు జిల్లాలలో 3 వేలమంది విద్యార్థులను, రాయలసీమ జిల్లాలలో 2 వేలమంది విద్యార్థులను, జాతీయవిద్యార్థి బంధాకేంద్రకు తీసుక రాగలగాము నిరకు.

కానీ ఆనాడు, రాష్ట్ర సంఘం ఏర్పరచి, అన్ని జిల్లాలసంఘాలతోను, "కాంటాక్ట్" పెంపొందించుకొని, మన జాతీయవిద్యార్థిసంఘాలను సరిగా కదుపుకొంటాంకీ అనుకూలంగా లేవు జాతీయ పరిస్థితులు. పైపెప్పు ప్రభుత్వ దమనశీలి మితి మించిన ప్రగ్రయాపండాల్ని, మన జాతీయ విద్యార్థులు వెళ్ళుకర ఆశ్రయకేసి, విద్యార్థి ప్రభుత్వమును వ్యతిరేక ద్వంద్వమైంది. ఇన్ని ప్రతిబంధకాలువున్నా కొన్ని జిల్లాసంఘాలు సంస్కృతకరంగా పనిచేసి,

"జాతీయ విద్యార్థులు"ను యెదుర్కొంటూ, జాతీయరక్షణకు బాటగావల్సి మన నాయకుల ఆదర్శనూనావలసి పాత్రులమయ్యారు.

నాయకుల మన్ననలకు పాత్రులమనామని, అంతమాత్రానికే మరసిపోరాదు. మనం వెరవేర్చి పలసిన బాధ్యతలు, మన నాయకులు నడపే జేసిన విషయయెన్నోవున్నాయి. వాటిలో ఆరవయ్యో వంతుగూడ మనం నిర్వర్తించలేదు. యిది మనమనం నిడుకొని, విద్యార్థులు తమ కర్తవ్య నిర్వహణలో సమర్థకోత్సాహాన్ని ప్రకటించాలి. జాతీయవిద్యార్థులు తమవిధుల వెరవేర్చుటలో వెనుకాడరను జాతీయనాయకుల ఆకుంతరి సమ్మతమును మనం వమ్ముచేయరాదు.

## జాతీయ విద్యార్థిసంఘాలు.

జాతీయకాల పాఠనకు గడంగిన విద్యార్థులందరినూ జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలలో సమీకరించుకొంటే, జాతీయ విద్యార్థులను జోషీ ముతావారు మన సంఘాలపై విషప్రచారం చేయచూ, ప్రభుత్వమును మన కైకి పుసికొల్పటకు ప్రయత్నించారు. వారి పుత్రికలనిండా మన జాతీయవిద్యార్థిప్రభుత్వమంపై విష ప్రచారమే.

"జాతీయత ఒక పెరిగారు... జాతీయతా ప్రభావాన్ని చుల్లన చేయరాదు" అను కారల్ మార్క్స్ మహాశయుని బోధలను పెడచెవిని వెట్టి, మార్క్స్ అనుచరులమంటూ, మార్క్సిజమునే మంటిపాలు చేయుమన్న ఆజోషీముతావారి సామాన్య చెలిమిమహాశక్తి చర్యలనుండి, దెప్పకామకొంటూ ముందుకు నడచిపోవాలి.

వారి ప్రజాయుక్త ప్రచార బంధారాన్ని లెనిన్ మహాశయుడు యేవాడో నిరసించాడు.

"ఇండియ, వైసాలాంటి వెనకబడి యున్న దేశాల స్వాతంత్ర్యోద్యమములు ప్రపంచ విషవంలలో ఒక భాగమే" అంటూ, "దానిని యుగా సామాన్యవాదముతో చెలిమి చేసేట్లయితే, దానిని దేశాల దాస్యశృంఖలాల మరంత గట్టిపడక మానవు" అని లెనిన్ మహాశయుడు హెచ్చరిక చేశాడు.

ఆ హెచ్చరికలను పెడచెవిని వెట్టి, సామాన్య చెలిమి వ్యామోహంలో పడిపోయిన ఆజోషీముతా ప్రజాయుక్తమని చంక తిగుకనేస్తూ, విద్యార్థులందరినూగూడ తమ వ్యక్తపంధాన నడపాలని విశ్వప్రయత్నాలు చేశాడు.

కానీ విద్యార్థులు విజ్ఞానయోధులు. జపాన్ లో నెహ్రూ అన్నట్లు "వైసా, రష్యాలరతు లకీ, మనం తియింపాస్వాతంత్ర్యమును పొందించాలి" అను రహస్యాన్ని గుర్తించారు.

కావున విద్యార్థులను పెడమాత్రాన వెట్టి చూచు ఆజోషీముతాకు, వారి సంఘాలకు స్వస్థి తెప్పి, జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలను విత్తింపుకొని, జాతీయభక్తిని, శక్తిని ప్రదర్శించవలసి వచ్చింది.

(జాతీయవిద్యార్థి కేసులో) కాంగ్రెస్ - రీగ

## జాతీయ విద్యార్థుల సవాల

జాతీయవిద్యార్థి సంఘాల ప్లాపించి ఒక సంవత్సరమైంది. ఆంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థులందరిని సమీకరించే సుకొగలిగాము. ముఖ్యంగా గుంటూరు, కృష్ణాజిల్లాలలో ప్రతి మోక్షూలు, కళాకాలలో జాతీయ విద్యార్థి సంఘాల ఏర్పడాయి ప్రాథమివిద్యార్థిసంఘాలకు తావులేకుండా చేశాయి. ప్రశ్నోచనగా గుంటూరు జిల్లాలోని సంఘాలవిషయం వివరిస్తాము.

ఒంగోలులో జాతీయవిద్యార్థి సంఘాలలో 280 మంది మొదలు, చీరాలలో 125 మంది, రాజులలో 240 మంది, నిడుబోలులో 300 మంది, తెనాలిలో 310 మంది, కొల్లూరులో 120 మంది, సత్తెనపల్లిలో 80 మంది, గురుజాలలో ఘమాలు 100 మంది, బొల్లిపరలో 180 మంది, కుర్రపల్లిలో 200 మంది, గుంటూరులో 968 మంది, సభ్యులుగా చేరారు. మొత్తంమొదటిజిల్లాలో జాతీయవిద్యార్థి సంఘంలో 3000 మంది సభ్యులు ఉన్నారు.

జోషీముతా కమ్యూనిస్టులచేసే, పాకీఫాక్, ప్రజాయుక్త ప్రచారాన్ని చాలా వట్టింపకేసి నిలబంగా నాటికాన్ని యెట్లా యెదుర్కొనాలో చెప్పగలిగాము. విద్యార్థులందరు దేశోపశ్చిం ఉన్నారని ముఖ్యత చేయగలిగాం. దేశనాయకులు ఆశ్రయకాగానే, ప్రభుత్వవైఖరిని ఖండించుకూ, గుంటూరులో ఆఖండమై నలునంటి సమ్మె 10 రోజులు ఆస్వతీయంగా జరిగింది.

జాతీయ విద్యార్థిసంఘంవారు సమ్మెలో పాల్గొంటూఉంటే, జోషీముతావారు సమ్మెకు వెడగొట్టేటందుకు సి. ఐ. డి. పనినిగూడా చేసే సాగనీతికీడిగాడు. విద్యార్థులందరినీ "మీరు బడికి పోకపోయినట్లయితే పోలీసులు ఆ రెమ్మ తీసేవారు" అంటూ విద్యార్థులను యెట్టి, విద్యార్థులలోని జాతీయకాంగ్రెసు వాకీలను చేయ సమకట్టారు.

విద్యార్థులు మహాత్మా కాంగ్రెసుం అనుసరించి, కాంగ్రెసును ముస్లింలీగకు, వారి నాయకులకు తన్నాకు, పాదాక్రంకం చేయ సమకట్టారు. పాకీఫాక్ చేరి దేశ విధజనకు ఏ భారతీయుడూ అంగీకరించడు. రాష్ట్రలకు రెసిడ్యూయరీవచర్తో సహా యివ్వటానికి కాంగ్రెసుసంసిద్ధమే అయింది. కాని బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాదముపట్ల ఆవ్యాజ ప్రేమ, భక్తిగల జన్నాకు అమాచన యిచ్చలేదు. ఆట్టి జన్నాకు సమర్థించకోయి, ఏను గూడ సామాన్యచెలిమినే ప్రదర్శించురు న్నారు. ఇట్టి జాతీయవిద్యార్థుల నాయకత్వాని నడుముచే విద్యార్థి సంఘాలలో చేరటం జాతీయ విద్యార్థులకే గదా! కావున జాతీయవిద్యార్థి సంఘాల ఏర్పరచుకొని మన జాతీయ భక్తిని ప్రదర్శించవలసి ఆవసరం వచ్చింది. ప్రతివిద్యార్థి విద్యార్థిని గూడ జాతీయ విద్యార్థి సంఘాలలో చేరి, జాతీయ రక్షణ బలపరచవలెనని కోరు చున్నాడు. —కొలవార్

ఈ కేంద్రోపాయ యా విధముగా జాతీయ పుత్రిక పంధాన ఆదంబంబించారు.

కొల్లూరులో యా ముతావారు విద్యార్థులలో, వీరికొకటికొకటిగా బాటకపు నుటలు చేర్చుకూ, విద్యార్థులందరు ముందరి యెమ్మకొంటే వారి సంఘాధిపత్య ముఖ్యంబువచ్చి తెనాలి కానీ, రాజులలో యం. శాధాకృష్ణ స్వామి కురి కేంద్ర విద్యార్థులు జంకగా పోదా వకమా మూర్ఖుని, విద్యార్థులందరు యెమ్మకొన్నారు. కాటసి అన్నకుండ్రా యం. శాధాకృష్ణస్వామి ల్లోషీముతా పంధానం చేరకేముగా నం, దివిదామూర్తిని మం. శాధాకృష్ణ స్వామిని పంపించు. (సమ్మె) కల్లూరులో ఎంతోకా, యిచేరా వ్యాయం? తమను అనుకుంటూ ఉంటేనని. తేవోలే తిరిగి మాన్సి చేయటమా?

విద్యార్థులారా! కర్ణులెరిది యా ముతావారిని బహిష్కరించండి. దేశనాయకులను ప్లాపిస్తుంటూ తమమొదటిచారంకేనే యా జోషీముతా వారిని గుర్తించండి. కాంగ్రెసు మరణా వేమకొని ప్రజలలో కాంగ్రెసువలె చేరించుచు, కాంగ్రెసు వకే నోతుంబ్రోవే యా కేంద్రోపాయను దగ్గర చేరనిముకండి. ఆగమ్మ తి లేదికీ కేంద్రీయము అం తనుమును తమ ప్రచారకులకు యిచ్చలేరి తిరముఖ యారోజా ప్రతి తాలూకాలోనూ వర్కీయలకు 30 రూపాయలవరకు తీరములేవ్వటం ఆగమ్మ 33 ముందు ఆఫీసులకు గనులు తీసుకొవటకు శక్తి లేరివారు యా రోజులలో అకన్యాక్రుగా ఒకో క్కీ పూరిలో 40, 50 రూపాయలు అక్షయివ్వటం (తెనాలిలో రు 200 లు, రాజులలో రు 35 లు) మాస్తే ఎటువంకో డబ్బునూకున్నదకీ ప్రచారం నిలపేనని ఆవమా. చదాంకీ ఆస్థారం ఏర్పరచిందేనా?

"స్వతంత్రకాంక్ష" అను దుర్లక కొన్ని రూ. యాపాయలలో నడవబడకల కో జాలలోనే పుత్రిక వికాకంబచ్చి, ఒకవారం రాక అంక పద్దారు.

అప్పుడో యా కమ్యూన్య పార్టీవారి సు. జాతీయవాది, విభవనా, కమ్యూనిస్టు, గ. గ్రెను వివేకవేదకుండా) నడచేకాము.

కానీ, కొన్ని వందలుకూడా బరణలుకాలేదు. నయోజన విద్యార్థివారపాకకాల రెవనాదలో వెట్టివచ్చును (1940) ప్రతిఠిగముంది రు 30 లు రోటాలుపంపాము. ఆదమ్మఅంశా వ మూ లు

—కొరవ కి.వ. కేటో.

## Certificate.

I have used the Liver Specific of Sri P. Seshiah Naidu of Gudur, to my child who was suffering from Liver & Spleen enlargement and found the medicine most efficacious and cured the disease with in a course of two months. I, therefore, commend this to the who may be in need of same.

P. Venkat waria, 27-5-43. Clerk, Nellore Di, H. NELLORE.

### వెండికట్నాలు:

వి. యా. కొండా రెడ్డి రు 16 లు.

వాహినీపర్వస్తు డ్రెస్సులు వి. యా. రెడ్డి గారికి మునుపటి కొండా రెడ్డి గారికి, కడప స్ట్రీట్ లో రా. బి. సుబ్బారెడ్డి గారి కివారు చి. సో. సుబ్బారెడ్డి గారికి వచ్చి తే 20 ని జరిగిన వివాహ సందర్భంలో వరునివక్షమున జమీన్ క్రైము చరించిన కట్నము రు 16 లు.

★

డేగా మంద్రామి రెడ్డి రు 15 లు.

పాడుకూరు డేగా మంద్రామి రెడ్డి గారికి, గోను లక్ష్మమ్మ గారికి జూన్ 24 తేది జరిగిన వివాహ సందర్భమున 'జమీన్ క్రైము' ఆభ్యుదయాన్ని ఆకాంక్షిస్తూ యిచ్చినవిరాళం వరుని వక్షమున రు 10 లు, వస్తువువక్షమున రు 5 లు.

★

వైదియముగా విరాళాన్నిచ్చిన దాతలకు ముక్త్యులైతావందిమలు. వధూవరులు మంగళాభ్యుదయముల బడయుదురగాక.

★

సవరణ.

గతవారం మానినంటపాడు వరుని వేరు కలాల హరిశ్చంద్రారెడ్డి గారు అని నడినది పొరబాటు. తలాల హరిశ్చంద్రారెడ్డి గారు అని చదువుకోవలెను.

సెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు, మేనేజింగుపాటిటరు.

## జమీన్ రైతు

25-6-1943

### మిలిటరీ పరిపాలనా?

కొత్త వైస్రాయిగా ఫీల్డు మార్షల్ వేవెల్ ను నియమించుతూ, చర్చిల్ కార్యాలయంనుండి, వెలువడిన ప్రకటన భారతీయులలో ఆందోళన, నిరాశలనే కల్గించుతోంది.

రాజకీయజ్ఞులు, ధీకారులు అలంకరించవలసిన వైస్రాయిమంది ఈ సందర్భములో ఒక వైదిక నిపుణుని వరించింది, రాజకీయజ్ఞులకు గొడ్డుపోయినట్లు!

భారతదేశాన్ని ఆక్రమణగా చేసుకొని, జపానుపై విజృంభించుటకు ప్లానులు వేయబడుచున్నప్పుడు యీ సమయాన, భారతదేశ పరిపాలనను ఒక మిలిటరీ నిపుణునిచేత వ్రించటం ఆవసరమని చర్చిల్ కలంబులలో ఆశ్చర్యమేముంది?

వాషింగ్టన్ ప్రతివాసమాత్రేలో "రాజకీయ విజయమిదగాక వైదిక విజయమిదనే ఆధారపడతామ" అని ప్రస్తుతంగా ప్రకటించాడు: నూడా గదా?

భారత రాజ్యాంగ ప్రతిష్టాంశం అంతముంచాలని ప్రవచన పుస్తకంబయి ఆందోళన చెందుతూన్న యీ సమయంలో, వైదిక విజయ సాధనకు ప్రజల హృదయభూత్యక సహకారం ఆవసరమని రష్యా, వైవా ఆసఫ్ నాలు చాటుతన్న యిట్లుట్టిన; వాటిన్నింటిని కుడిచి వేస్తూ, రాజకీయ ప్రతిష్టాంశా పరిష్కార విషయభ్య మాచనగా ఒక వైదిక నిపుణుని, అందునా, క్రీస్తు రాయభారాలలో భారతీయ ప్రతికూల వైఖరిని ప్రదర్శించాడని ప్రతి

గాంచిన ఫీల్డు మార్షల్ వేవెల్ ను నియమించుటలో బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యాధికారవర్తి ప్రాన్య దృష్టి, వైదిక కార్యాధిపాలన బహిష్కరణ పరుస్తూంది.

నూటికి మారుపాటు ఆర్థికము పరిపాలన సాగ గలనను ప్రజల ఆశ్చర్యమనం సర్వమూరం కావేర దనవచ్చు. కాంగ్రెసును, భారత జాతీయకమ విద్యుంసంకేతులలో జర్నల్ ఆశయం ఈ దే ద్యుటకు వేవెల్ ఊపకరించవచ్చు.

ఆమెరికన్ జేషయ దన్నట్లు "వర్జిలంకమిసి" అనిపించుటంటాడా వేవెల్?

అనిపించుకోవచ్చు నూడా!

వేవెల్ అన్నట్లే "వేవంపూర్వీకా, ఒక్క-పారిగా మిటిటరీ మనస్తత్వం మరటం దుస్తరమే" గదా!

రాజకీయ ప్రతిష్టాంశా పరిష్కారాన్ని వాంఛించే మిత్రరాజ్య సేవాలందిరూ యీ నియామకాన్ని విరసించుచున్నారనూడా.

కానీ బ్రిటిష్ రేవల్ పాస్ట్రీ ఇండియా సమస్యలపై తీర్మానాలు ఉపసంహరించుకొని, 'ఉద్యమం విరసించబడాలి' అను నీ. సి. వాటి భారతదేశ కట్టుపడివుండటం మనకు ఆశ్చర్యకరమైనా, సోదరి దీనా అన్నట్లు 'సామ్రాజ్యవాద' చెరుగుల కట్టుకొని పరుగు రిచ్చే, ఆట్లీ-గ్రీక్ వుడే బృందాలకేమి?

కావున ఈ నియామకంతో ఏర్పడిపోవు సన్నివేశాల పురస్కరించుకొని రాజోవునది 'మిటిటరీ పరిపాలనా?' అని సందేహించడంలో తప్పులేదు.

### పశువుల పెద్ద ఉపద్రవం:

వీలక్క జాచినా నూంచితరుణ వయస్సుగల కోడెలను విపరీతంగా కొని ఎగుమతిచేస్తున్నారు. ధరలు విపరీతంగా పెరిగిపోయినవి. ఇదివరకు రు 100 లు అమ్ముకుండిన కోడె యిప్పుడు మూడునాలుగు వందలమ్ముకున్నది. కొందరు ధర వచ్చించని అమ్ముకొని తిరుగా కొనడానికి లంగ రందిక చేపిరిస్తున్నారు. ఈలా కొద్దికాలం సాగిందంటే ఒక్క పసరంగూడా కలికానికి కనిపించదు. వ్యవసాయకరుణం దిగ్గిరొస్తున్నది. జాగ్రత్తపడక పోతే చెబ్బుంటారు. ప్రభుత్వం వ్యవసాయాని పునకరించేపనువులను మిటిటరీ ఆపారాని పునయోగించును అని ప్రకటించింది. యీ సముద్రమంతా మిటిటరీ ఆఫీసానికి కాకపోతే మరెందుకు? ప్రభుత్వం వెంటనే కళ్లుతెరిచి యీ చెల్లుపను ఆరికట్టకపోతే అధికారాలోక్పత్తి విధానం పరివేసభాజనమైపోయి ప్రజలు తిండిలేక ఆల్లాలమ్మలాయని ఆల్లాడవలసివస్తుంది.

కావున ప్రభుత్వం తక్షణం శీతలవర్ష ముచ్చుకొని ఒక్క పసరాన్నినూడా యెల్లదాటకుండా చేయవలసినదిగా కోరుచున్నాము.

వైశాంకానికోకమనవి. బంగారంధర పెరిగింది కుంగకనూత్రోలో పుక్తమనూడ తిగనమ్ముకున్నాము, పోనీ! అది అధికంగాచెబ్బు. ఇదిఅలాగాదు. వ్యవసాయంబడుతుంటుంది. పుస్తంపానికి వేళ్లకు అన్నం చెట్టవలసిన వైదు యంతమాత్రం అలోచించకపోతేవెట్లా? గానూల్లోకట్టుబాట్లు తేమకొని ఖరీదాన చేయటంలే భూమిబుట్టానికడది ఆదవులకాగ్రావలసిన మనోహరదన ఘడియలు దానం వైది. లాగ్నిక్లి!

## విమర్శా తరంగాలు



### వస్త్రసమస్య

ఎట్టివేలకు కేంద్ర ప్రభుత్వం "వస్త్రసమస్య"ను పరిష్కరించుటానినందుకు ఆసక్తిపందించుచున్నాము. కానీ ప్రజావాంఛనాలకు అనుగుణంగా వ్యవహరించుట లేదని మాత్రం అనక తప్పదు.

820 కోట్లగజాలు ఆవసరమని అంచనా వేయబడిన ప్రజలకు 500 కోట్ల గజాల సుద్దుమాత్రమే ఇండియాలో మిల్లుమీద, రేమిట్లమీద (ఇద్దరుతో సహా) పుక్కిరి ఆవుతున్నది.

అందులోనూ 70 కోట్లగజాలు మిటిటరీ ఆవసరాలకు పోతుంది. దీనితోడ "వనపూరిన ధర్మం" అన్నట్లు వికేకాలకు 150 కోట్ల గజాల సుద్దును, మరేవేలంకుండి యెగుమతిచెయ్యి సరికల్పించిపట్ట ఈ ప్రభుత్వం. అంతాపోతే, మనప్రజలకుమీద 280 కోట్ల గజాల సుద్దుమాత్రమే, అంటే 18 కోట్ల మంది ప్రజలకు పరిపాచ్యేగుద్దు మాత్రమే సన్నమాట.

ప్రతి ధరలు, మారీకేటు, మొదలగునవి పెరిగి వాయి. ఉప్పు తిక్క, ఉప్పు తిక్కయం పెరిగటం తోపాటు, వ్యాపారములు ఆధికభారాలు నుంబాలను అత్యాశయెక్కువై, నుద్దులధర (సామాన్య ప్రజలకు అందుచాటులో లేవరీతిగా) 5, 8 రేట్లకు పెరిగిపోయింది.

ఈపరిస్థితులలో కంట్రోలు ప్రవేశ పెట్టాయి. ఈ కంట్రోలు అర్థమైనకారం ఉత్పత్తి అయిన సుద్దును కాలపరిమితిలేకుండా నిల్వయించరాదు. త్వరితంగా మార్కెటులోకి తీసుకురావడాలి. ప్రభుత్వం నియమించు 25 మంది పుక్కులుగల "కెక్సెటయిల్ కంట్రోలు బోర్డు" వారు నిర్ణయించుధరను ఆసుద్దును పుక్కిరించాలి. ఈ రెండు పుక్కిరించకముతేగానీ, ఆ వరగాలో "దొంగ మార్కెట్లు" యెక్కువై, సుద్దు కనుపించుటయే ఆసాధ్యం అనుటకు ఆవకాశాలు లేకపోతేను, స్టామిలు దిక్కువచేసి, ధర నిర్ణయించబడినా, చక్కెర నిరసంకాలభించిందా మొదటి కోలా లలో? కిరసనాయిలుడభ్యాలు యెప్పు దొంగమార్కెట్లను ప్రవేశించి దచ్చు 12 మొదల 18 రూపాయల ఖరీదుకు అమ్ముకుపోతేడు? చివరకు నిష్పవెట్టెలు చాలావోట్ల కంట్రోలుధరకు మించియే, బాకటంగానూడ అమ్ముటను యెందుకు మాయుటలేదు? ఆదేవిధంగా యీ సుద్దునూడా దొంగమార్కెట్లను సలంకరించి, ధరలు యింత కిన్నా పెనుగునేమో?

నిజంగా ప్రజల శ్రేయస్సుకు వాంఛించి, వస్త్రసమస్యను పరిష్కరించుటకు పుక్కిరియ్యు తయారయ్యే ట్టుయితే, ఉత్పత్తి ఆయ్యేగుద్దును, రేమిట్లమీద ప్రజలందరికీ, ప్రభుత్వడివోల ద్వారా సరిసమైధరకు లభించుటలు చేయాలి. మనో కుద్దు చాలంటేవేపుడు విదేశీవినుతుంకును నిశ్చించుటమేగాక, దేశంలోని లోటును పూరించుటకు ఖర్చు, వేవేరిపరిశ్రమలను బాగా ప్రోత్సహించాలి. ఇప్పుడే వేవేరివస్త్రం మూడు వంతుకు ఉత్పత్తి మించింది. కాబట్టి కెక్సెటయిల్ బోర్డులో వేవేరిసంఘాలకు కనిపించు మూడవవంతు స్వేచాయనా యిచ్చటం పనుంబం.

దీన్నాకు సేవాలూ!

ఒక్క పోక మాట్లాడుటకువచ్చి పోనాయినా, అని గాంధీజీ కోరితే, గాంధీ జిన్నా సహజేతం అనుకుటకు అద్దుదీన ప్రభుత్వమునే సమర్థించుటో, మొదలయి ఇదివరకయే ఆది వివాదము నిందించాడు జిన్నా ప్రభుత్వము, తిగట

వ్యయ కారకాలయ్యులు పెంచుటకు గాంధీ కిం పుద్దామ అని నిందించాడు. గాంధీతో మాట్లాడి రాజకీయ ప్రతిష్టాంశంను అంతముందించుటకు ఆశ్చర్యించుచుండలేకన్నా, 1942 ఆగష్టు తీర్మానం వద్దుచేసుకొని, గాంధీజీ కాంగ్రెసు ప్రభుత్వమును కొలువచేవాలని మొందించాడు.

ఈ వివరీక వైఖరి భారతీయులలో, జిన్నా సే మనోపాయమిదిగా భ్రాతంబుకొనే వయస్సు దీయలలోనూడ, ఆపన్నీవైని కల్పించింది. భాగ్యురీ వాయికుడు అల్లాహుమహ్మూరీ జిన్నా వైఖరిని విరసించి, గాంధీ - జిన్నా సహజేకా వ్యక్తికతను చాటాడు. జిన్నా గారి రాజకీయ భారతీ వయస్సుదీయ ప్రజాపాపాన్యంలో పెగటు విరక్తులకే గల్గించాయి. "ముస్లిం మజ్లిస్" అను ఆభిలభారత మహమ్మదీయ ప్రజాపక్షం యెప్పుడింది. భారత స్వాతంత్ర్యమును, పాకీస్తాన్ ప్రవాదమును సుర్తించారు. మహమ్మదీయుల క్షేమాలకే వికోధకారి పాకీస్తాన్ అని చాటు గల్గారు. వ్యక్తంక రాష్ట్రులన్నీ విద్యుకంగా పరలుకొని కొన్ని పార్టీలతో కేంద్ర ప్రభుత్వం వ్రుండాల్సిన ఆసక్తికతను చాటారు. భారత రాజకీయాలలో సామ్రాజ్యవాద తంకాలను వెలడి చేయగల్గారు.

ఈవిధంగా వాస్తవికదృష్టితో భారత రాజకీయాల పరిపాలనచేసుకొని, స్వాతంత్ర్య ప్రతికోధక వైఖరి పవలంభించు లీగకు ప్రతికూలంగా ఏర్పడిన "ముస్లిం మజ్లిస్" భారత మహమ్మదీయుల ఏకైక ప్రజాసంఘగా పర్టిల్లగాక అని ఆపించుచున్నాము.

### రాయలసీమ కరువు

రాయలసీమకరువు భీషణరూపంలో తాండవిస్తున్నది కరువునతోడు మరేదయూ వ్యరాలు, కలరానూడ విజృంభించినాయి. కలరా బళ్లారి జిల్లాలో ఉగ్రరూపిణిగా తాండవిస్తున్నది. తిలదానికి తిండిలేకపోవడంతోపాటు, వైద్య సహాయంకూడలేక ప్రజలు మలముల మాడుతున్నారని వల్లులగా. త్రాగటానికి మంచినీరేవారేవు. ఈవిధంగా రాయలసీమవారుల కోరిక మైంత్రివచాధిపతు సరియోకుంటే. ఆ ప్రజల రక్షణకు ప్రభుత్వం తగినంతగా చేయకపోవటం గర్హ్య నియం.

బళ్లారి జిల్లాలో 21, అనంతపురం జిల్లాలో 11, కర్నూలు జిల్లాలో 8 కరువు నివాసా కేంద్రాలకేరచి, రాట్ల పనుగిట్టుటం ఈలాంటి కొరగాపవనులు చేయస్తున్నారు. కరువు నివారణంబుగా ఈ కేంద్రాలన్నింటిలోను పనిచేసే వారు, వారివై ఆధారపడి జీవించేవారు, కలిసి 235 వేలమంది మాత్రమే వ్రుంటారు. ఇంకవరకు కరువునివారణకు 80 లక్షల రూపాయలదాకా ఖర్చుచేసింది ప్రభుత్వం. ఇది సంతోషించదగిన వేగానీ, కరువు నివారణకు పనువులలో, విదీనూడ రాయలసీమ ఆర్థికాభివృద్ధికొని, వ్యవసాయ రోపణకొని కోట్లవంతు లేవనాలి. కుంగగ్రామంకేవ్యరంబాంటి ప్రాంతములను పొగించి రాయలసీమ వ్యవసాయభివృద్ధికే తోర్పుదీతే, మైమం తిగి కలయెతకుండా చేయవచ్చుకా! దీనికోడు రాయలసీమలో చాలా ప్రాంతాలలో అలభ్యమైతీను, ఖర్చు, వేరవ్యయాలకు ప్రజలవ్రారంభించవచ్చు. ఇటువగనులు, పంగా లగనులునూడ తీయవచ్చు. ఇవన్నీ సమగంగా పరచేర్చినప్పుడు కరువును ప్రతిరోధించవనుకు. అట్లుగాక ఇలాంటి తాక్కాకోచ తమవాలెట్ల కరువు తిగి కలం త్రమంబునా? తమియమై ప్రభుత్వ దృష్టి లగ్నమగుటలు ఆంధ్రమహానది వారకాక, ఆర్పి రాజకీయవైఖరిపూనుకోవాలి.

# పెళ్లిళ్ళ పురాణం

పాత పురాణముగా దవి  
నీతి పురాణంబుగాదు • నిద్రల యువక సం.  
ప్రీతి పురాణము దీనిని  
సూతుడు శౌనకున కిట్లు • జోరుగ జెప్పెకా.

చిత్రగుప్తుడు

ఈ సంవత్సరము జరిగిన అన్ని పెళ్లిళ్లను గూర్చి టూటిగా చెప్పాలన్నా, లేక ఒక్కొక్క పెళ్లిని గూర్చి సమగ్రంగా చెప్పాలన్నా, ఏ సారాంశం వ్యాఖ్యంక గ్రంథమో, లేక ఏదో ఒక రామాయణ మంక గ్రంథమో జోతుంది. కావున కొన్ని ముఖ్యమైన పెళ్లిళ్లను గూర్చి సంక్షేపంగా మాత్రమే చెప్పాలను. ఇందులో వ్యక్తిత్వమేలుగాని, వ్యక్తిత్వమేలుగాని, ఉన్నట్లు ఎవ్వరూ బుజాలు తివుడుకో వద్దని ప్రార్థన.

\*

అసలు విషయం లక్షనీ నిష్పాక్షికంగా ఉన్నప్పుడు రాణిని, లోకంలో జయిస్తామి, వ్యక్తులు మంచినూర్ణానికి తీస్తామి. అలానే వ్యక్తులు పుణ్యక్షేత్రం, కాశీ, కాలింగం వంటి అవతారులను, కొందరు వ్యక్తులు విమర్శించాది మంచి నడుతున్నారు. అది వారి సంస్కారలో పుణ్యక్షేత్రం, విమర్శలో పంపారు. విమర్శలు అడ్డంబంటివి. ముఖాన్ని అడ్డంబంటి మామికిని సరిదిద్దకొన్నట్లు, విమర్శలను చాలావి వ్యక్తుల నడవడిని సరిదిద్దకొనవచ్చు అంటే గాని ముఖంలోని మచ్చను అడ్డం బంటి చించి ఆ యడ్డంబంటిని తొలగించడంగాని, ఆ యడ్డంబంటిని చుక్కొట్టడంగాని, వివేక బియ్యం గాదు; పిచ్చి చేస్తే అవుతుంది. కావున వా విమర్శలను నడవే వృద్ధ యం తో స్వీకరిస్తే వాక్రమసార్థక మైందన్నమాట.

\*

కర్ణలో యానాది రెడ్డిగారి క్కరే చదువు కొన్నవారినీ, కవిత్వంలనీ, రసితానకంనులనీ, మురిసిపోతుండేన ప్రాచ్యపుణ్యంలలో లుచ్చి రెడ్డిపాఠం దొడ్డావారిని 'రెడ్డిగారిని' జిల్లాలో బ్రాహ్మణ్యంగా చెప్పకునేవారు. ఈ నాడు అమాట ఎవరినోటా వినిపించదు. ఇందుకు నేటి కాలవైపరీత్యమే కారణంగాని తనవ్యం కారణం గాదు.

ఈ కుటుంబంలో వివాహాలు యింతవరకూ ఏ తిరువత్తురులోనో, ఏ తిరువట్టూరులోనో చేస్తుండేవారు. కారణం: శతసంఖ్యపున్నప్పుడు నిత్య కల్యాణాలు యింటివద్ద బర్తగా కేస్తే కుటుంబంబంటి బడుతుందిగానె చెత్ర వదార్లు వైట పెళ్లిళ్లు చేసేయ్య క్రాకాలం చెక్కోనేవారు. ఈ వాడుకుటుంబం అన్నివిధాలా అర్థకంగా జైన్నత్యం పొందింది కావున ఒకదాని ఆయన యింటివద్ద కేస్తామనకొన్నారు కొత్త చెత్తన దారులు. అందువల్ల వరదారెడ్డిగారి యిద్దరు కొమార్తలు, బలరామిరెడ్డిగారి కమార్తలు, తే 9.8.48 దిన లుచ్చిలో వ్యవహారంలో వివాహం చేశారు.

వరదారెడ్డి కమార్తలలో లెంగాల్లో మైకా పర్తికంనేనే డి. కె. రెడ్డిగారికి తెజవాడ రామ చంద్రారెడ్డిగారి కమార్తలు, విశేషాలకేవచ్చి గూర్కాల్లో మైకావ్యాపారంనేనే డి. యస్. రెడ్డి గారికి పొన్నలూరు రమణారెడ్డిగారి కమార్తలు నున్నా, గంగవట్లం కాంగ్రెసు ధీతుడు, ఆ వూళ్లో మకుటంనేనే చక్కవర్తి ఆయన వ్యక్తి యు చేతులు దింపిచ్చి రెడ్డిగారి వ్యక్తియపుత్రుడున్ను. యింటికి మీడియల్లో లెంటం చేస్తున్నట్టే వా విద్యార్థకుడనీమితున్న కృష్ణారెడ్డిగారికి దొడ్డా

బలరామిరెడ్డిగారి పుత్రికనున్నా యుచ్చి వివాహం చేశారు.

వివాహానికి అన్నివర్తాలవారు వచ్చారు. 75 సంల శతవృద్ధులు మా యానాదిరెడ్డిగారి గూడా వచ్చారు. లుచ్చివాసులు సహజ విరోధివర్తంలో తేరిప తెజవాడ, మేనమామకుటుంబాలలో ఒక్క ఆనాదిరెడ్డిగారు తెజవాడ చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు దిప్పు మరెవ్వరూ రాలేదు. గ్రామంలో మరొకరికి మందిని గూడా ముడలేదు. లెంగాల్ నుండి గూడ మైకాన్నే హీత ధనికవర్తం వారు వచ్చారు.

కట్నాలు: డి. యస్. రెడ్డిగారికి పొన్నలూరు రమణారెడ్డిగారి కమార్తల నివ్వడంలో అ కుటుంబంలో రమణారెడ్డిగారికి రావలసిన భాగం వర్తకం వీరకామయ్యలో ఏదో ఏర్పాటునడిచా యన్నారు. అది అగాధనముద్రం. అది ఏమి నడిచినా ఆక్షేపణయి విషయంగాదు. ఇక తెజవాడ రామచంద్రారెడ్డిగారి పుత్రిక, వరదారెడ్డిపుత్రుడు డి. యస్. రెడ్డిగారికి ఆవివాహం సంబంధం. పోతే యిది యింటికి మీడియల్లోనే లెంటం చేస్తులో ఉన్న చేతులు కృష్ణారెడ్డిగారికి బలరా మిరెడ్డి పుత్రిక నివ్వడంలో 20 వేలు రొక్కం, పదిపది పానుల సగావట్లా నడిచింది. కావలసి నంత మేనమామల ఆక్షేపణ తకాడానే సీగుతున్న విద్యార్థుడైన ఈ పెండ్లిగోడుకు గూడా కట్నాన్ని ఆశించాలనా? రావ! రావ!! కే కాని కి ఎంత దుర్బలబట్టిందిరా ఈశ్వరా? మిష్టర్ కృష్ణారెడ్డి! చేతులు చింపిచ్చిరెడ్డి పుత్రుడవన్న సంకీర్తి గూడా మరచావా నాయనా?

కర్ణాళి: - మాదావనిపాటక చేయి ఏమాత్రం రాకుండలేదు. టీపార్టీ అధికారంలో సం ఉద్దెసి చివట్టుంది. భోజనాలవద్ద కుస్తీపట్టుపడితేనే గాని కథనడవలేదు. వేరేవందలిచేయించి అక్కడపోజ నాల ఏర్పాటుంటే లాంగం చేసి, కుటుంబ మెం బర్లంతా బాగానే చూడతలు చేస్తుండేవారు. పెళ్లికొడుకుల వద్దన్నలు... దోవతి, కే. ర్యాటీ, లెం గాల్ చేసుకువదిలిన - కొనచెరుగువోపిన తలగు డ్దులు బాగున్నవి. విశేషాలు తిరిగినవారు గూడా ప్రాచ్యవారాన్ని ఏడడండా మనద్రవలు, మన భాషికాలో వివాహం చేసుకోవడం ప్రత్యేక మైనవిషయం. పెండ్లికమార్తల భాషికాలో 'క్రాన్' అంటే చక్కవర్తి కేరీలూ తగినీతో కుట్టికన్నవి. ఇవి రాజధర్మి చిక్కామా? భాషికాల నిర్మాతలు సాతానివారి స్వకపోల కల్పితమా? తెలియదు. పెండ్లికివచ్చినవారు చాలామంది ఆరాత్రే చెక్క దానికి వసతులు కల్పించలేదని చికాకుపడ్డారు. ఆ ప్రాణోవున్న 10 వాలు బండ్లు ఏర్పాటు చేసి వుంటే పొయ్యిది. కాని ఈవిషయంలో తిరుగా యిల్లకేరడ మెట్లనా ఆనే ప్రాణాలకుండా పెళ్లి సంబంధంలో ఏర్పినవారు, విలసినవారు, యుగలడి వచ్చినలోసం ప్రేక్షకులగాని పెండ్లివారిది కాదు.

మరొకవిషయం: ఎవ్వరూ లేని ఆహ్వానం ఈ వూలు జివోకై తుకు గూడా వున్నవందోయి! జోమ! ఉధయోరసి రాచియాల వి ధే కా లు దిప్పితే వ్యక్తిత్వమలకు ఆస్కారమేమంది అని తెలుసుకున్నప్పుడు నిజంగా యికేమంది?

అక్షరం తెలుసుకుందాగానే "దుష్టాదు వారా యురెడ్డిగారి విషయంలో నేను ఆక్షేపణంగా వదులవంటున్నది వాకలం. వావం! బద్ధిన్య కొరు లను కు న్ను దొడ్డావారి విషయంలోనే ధో ర తి మాల్గున్నప్పుడు, ఆయాదిరింగా "తిన్నమొగ్గుతు వా భుజిస్తాను"న్న ఆహ్వాన మిచ్చుకు వారాయురెడ్డిగారి విషయంలో ఆక్షే మాంకా వడిస్తేయే? ఉన్నవిషయాలను దాద మండా వైటకేట్టువచ్చుడు.

వరే కానీ! - ఏ మంచితార్తము, ఏ కార్యకర్తానము చేయ లేనే ఆనే యానుతో ముసలిమచ్చుంచాన ఆం చూకు మచ్చావాయణ్ణి దిగవడిచి కుకుగర్తివ లక్ష్మీదేవిగారు, రైటరువర్తంలో దుష్టాదు వారాయురెడ్డిగారి విశ్వర్యానికీ కావలిగాల్తూ వాటిల బిస్సానేనే కూర్చొన్నది. యా వా డు వారాయురెడ్డిగారి వేరంటే గూర్కూరుల్లాలో ధలు తెలిసిపోతున్నది. కొన్ని వేల మావల ప్రాయలు ఆనేత్రీంద్ర ప్రతుకుతున్నవి. నిజమైన మిత్రులు, దొంగవైహీతులు, ముఖమెరుట పోగిదే ధట్టా లాలు, చెప్పవుగులు, అన్ని తెగలు ఆక్షేయించి యున్నవి ఆయన విశ్వర్యకల్పకాన్ని. ఒకమాలు రెడ్డిగారి ఆక్షేయం సంపాదించుకొంటే తిరుగా విడిపోవడమనేది లేదు. కనుమొరి యెంతటింటు న్నా, తెలిసినప్పుడు గూడా ఆవ్యక్తి సరిపేయడ మంటూ ఉండదు. మదిమందితేవులు కనక్రీంద ప్రకరణమే తన విశ్వర్యానికీ ఫలమనుషంటు న్నాడు యిప్పుటిదాకా. రెడ్డి గారి కార్యకర్తయ కాన్ని లోకే కొన్ని ఉత్తమకార్యాలు గూడా పీరి యాచిని కొరియన్నవనేమాట మరొకంబి ధ్యంలో బ్రాహ్మకంజేస్తూ రెడ్డిగారికి యిప్పు టి కే పొమ్మండ - ప్రకృతికము:-

మూర్తల వివాహాలు యింటివద్దకేయడండా ఎక్కడో చేవళంలో చేశాడే? అని కొందరు అడుగుతున్నారు. అందుకు కారణాలు ఆనేకం కనిపిస్తూఉన్నాయి. తనపోడిర (పెట్టి చెంకల మచ్చారెడ్డిగారి భార్య) యొక్క శత్రువుత్వం వివాహ సంస్కరణలో వేలకపోవడం, కుమార్తెగూడ ఒకామె వివాహంకావలసిన విద్వం సద్దంగావుండ దము, వీరిద్దరి పెండ్లికానికే సోపరి ద్వితీ య పుత్రునికీ తన కుమార్తెవచ్చి పెండ్లిచేయడానికి వీలులేకుండా ఏర్పడడం, మరొకపోడిర పుత్రికలు యిరువురు యాడువచ్చినవారు పెండ్లికావలసి

వుండడం, ఈ అడ్డంకులన్నీ తీరిస్తేనే గాని తన విద్వంబెండ్లి తలపెట్టడానికి వీలులేకుండా పోవ దము ఏర్పడదు. ఎన్నో రాక్షాంక సిద్ధాంతాలు, మరలచిట్టలు లొంగిండుకొని కొంతవరకు వైట పడి ఏ వాలుగుకోలల వ్యవధితోనే మూర్తల విశ్వర్యం కురిసింది. అది ఏరతానూరసి, కుంటూ రకే మిమాంసతో మరీ గడువు సమాపించడం, ఒకవేళ వ్యవధిగూడా ఇంటివద్ద అందరిని చక్క గా విచారించి సరిదిద్దగలమా అనే ఆధ్వర్యమా, యా మొలగు కారణాలతో దేవాలయంలో జరుగవలసినవచ్చింది రెడ్డిగారివేటవరం: మొరటి కారణాలన్నీ విజమే గాని, యింటికాడకేస్తే వచ్చినవారినంతా మర్యాదకేసి చక్కగా విచా రించగలమా? అతే ఆధ్వర్యాన్ని మాత్రం నేను వచ్చుకోను. కేంకొలది మనుష్యులు, కావలసినన్ని కాదు, పరిసన్ను అమ్ములు, పుష్కలంగా చేతి నిండా దెబ్బు, ఉన్న వారాయురెడ్డిగారివల్లనే కాకపోతే మరెవ్వరికీ జోరుంబి చెప్పండి?

కావున వ్యవధివుంటే ఇంటివద్ద చేయించుకోవే కాకుండే. పోతే ఆక్షేపణ.

పెండ్లి కుంటూరు దేవాలయంలో: 15 రాత్రికీ బంధం, మిక్కి, ఆ ప్రవర్తనంతా చేరింది. అసలు అప్పనించించి చాలాకొద్దమంది మిత్రులు 7, 8 వందలమంది మాత్రమే వచ్చారు. దుష్టాదు వంకట కృష్ణారెడ్డిగారి ఆవ్యర్యాన ఆ రాత్రి భోజనా దికములు చక్కగా నడిచింది. తాటికాయంక ండ్లులు, ముద్రామండి తెచ్చినతేజులు ఇచ్చినత్యే కత్యాన్ని తెలిపింది. మెట్లుచక్కలంబండి వచ్చిన ఆవాహనాలుకంతా గూడా కృప్తిగా అన్నం వెట్టు ము రెడ్డిగారి హామం -

భోజనానంతరం ధర్మి వాట్టు ము న్నాడు. ముద్రామండి తలవచ్చా దింపిన గరిజారకం ఒక వాట్టుకై మూరి ముక్కు కొంచెం తిప్పి ముఖించింది.

చేతుల దేవాలయంలో వివాహం: ప్రధ మంలో పెట్టి వీరభువరెడ్డిగారి పుత్రుడు గోపాలకృష్ణారెడ్డిగారికి వారాయురెడ్డిగారి ద్వితీయ పుత్రిక విభావతి శ్రీ దేవమ్మగారినిచ్చిన్న కర్తారత పెట్టి చెంకలకృష్ణారెడ్డిగారికి, వారాయురెడ్డిగారి ప్రధమపుత్రిక మృదులమ్మయ్య, చి. పో. శకుంతలా దేవిగారినిచ్చిన్న వివాహం -

గనో - ఆరి బుడి - గనోయూను అతిత్యంలలో నివారించేయను. 39 మాత్రలు 5 రూ.  
ఆర్సారి తెలం - మలలు, భగంబరాలకు గ్యారంటీగా పనిచేయను. జెప్పు రు 2-8-0,  
కృ దొప్ప రు 1-8-0.  
సోల్ వీరెంట్లు : బి. యస్. రాజ్ అండ్ కో, పో. బా. వెం. 1228 నువ్రాన్. (1)

## ఆరోగ్య భవనము

దండువారిపేటి : నెల్లూరు.

ఈ విశిష్టాలయమున ఆయుర్వేద చికిత్సలు పంచకర్మ విధానముగా జరుగుటకు మన్నది. కోసులకు వసతి సౌకర్యములు గలవు. ప్రధానచికిత్సకులు పండిత ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు గారు సలహాలను ఉచితముగ నిచ్చును.

యోగంత్పాకరము గ్రంథకర్త వద్దను, తెలవాడలో Dr. కంధం మెట్టు నిష్పాద్యంకారావుగారి వద్దను, హైదరాబాదులో ఆయుర్వేద కళా, అక్షిను వద్దను దొరకును, ధర్మ 11-0-0. లు ఖర్చులు కొనువారే భరించవలెను.

## సెంట్ పీటర్స్ హాస్పిటలు,

రంగనాయకులపేట, నెల్లూరు.

ప్రారంభదినం జూన్ 28 తేది. ట్రాన్స్ఫర్ నర్సింగ్ కేట్లలో చేరదలచువారిని జూన్ 26-వ తేదీ నుంచి అన్ని తరగతులలోను చేర్చుకోవడము. ప్రాముఖ్యత చేరదలచువారికి 4-వ తరగతినుంచి 8-వ ఫారం వరకు ఇంగ్లీషు, తెలుగు, లెక్కలలో జూన్ 28 తేదీనాడు ప్రవేశ సరీటులు జరుపవలెను. స్కూలు పని చేయు కాలము ఉదయం 10.30 - 1.30. మధ్యాహ్నం 3 - 5.15.

### నెల్లూరు జిల్లా జమీనారైతు సంఘం

సంఘ కార్యదర్శి నమాజీ ముసల్మాన్ నెల్లూరులో యూ. 121 తేదీ శ్రీ నమాజు సుబ్బారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యమున జమీనారైతు ఆఫీసులో సమావేశమై యాక్రంది తీర్మానాలు గావించిరి.

(1) జిల్లాలోని అన్ని ప్రాంతాల నీటివనరుల సమగ్ర పరిశోధన ప్రాంతీయ సమావేశములు జరిపి తయారుచేయించుటకు తీర్మానంచడమైనది.

(2) రాయలసీమలో కరువు పరిస్థితులు భీకరమగుచున్నందున ప్రభుత్వం తినివంట క్రమ సహాయములను తగు తీవ్ర అనుమతిని తెచ్చుకూ వెంటనే వివిధ కరువుపనులు ప్రారంభించి అచ్చటి ప్రజలకు తిండి, గుడ్ల ఆదన సరమైనంత చొకడిపోలువ్యానా ఆందుకట్టు చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ, యా జిల్లాలో అంధమహాసర్ది యేర్పరచిన రాయల సీమ కరువు నిధికి చందాలుచ్చి తోడ్పడాలని ప్రజలకు విజ్ఞప్తి చేస్తూ ఆ చందాలు "జమీనారైతు" ఆఫీసు, నెల్లూరు పంపాలని జిల్లా ప్రజలను కోరడమైనది.

(3) జిల్లాలో మెట్టతాలూకాల్లో ఆహార పదార్థాల కొరత యేర్పడి దీడల కందుబాటులో లేకున్నవిగాన ప్రభుత్వమే ఆయా ప్రదేశాలలో ఆహారపదార్థాలు ఎక్కరాలకు చొకడిపోలు పెట్టించి చొకడరకు అమ్ముతూ ఆందరికీ ఆందు నట్లు మాదాలని ప్రభుత్వాన్ని యా కమిటీ వారు కోరుచున్నారు.

(4) జిల్లాలో ఎన్నోచోట్ల దీప్రజలకు పనులకే తిండికి మాదుచున్నారగాన జిల్లా పోరువారు కరువుపనులు క్రొంద కనీసము జిల్లాలోని దొంగతాలలవైవా తోడ్పడగా చేయించ వెలకనదిగా ప్రభుత్వాన్ని, జిల్లా పోర్టును కోరడమైనది.

(5) కర్షకవాయిలు ప్రతిగ్రామానికి సప్తయి చేయకుండా కొన్ని సెంటర్లకే సప్తయి చేసి వంద్యు అచ్చటికిపోయి తెచ్చుకొనుటలో ప్రజలు వానావాద్యలు పడుచున్నారగాన ప్రతి గ్రామానికి ఆ గ్రామ అవసరమున్న కిరసనాయిల్ సప్తయి చేతి కార్డుల సిద్ధముపై ఆందరికీ ఆందునట్లు చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని యాకమిటీవారు కోరు చున్నారు.

(6) స్టాండ్లకు గుడ్ల విషయంలో యిప్పటికే సమగ్రవిధాన యేది ఆచలంభించబడలేదు. ప్రజలు గుడ్లకు ఎమాంబాషను చున్నారు. వెంటనే పల్లె లకకూడా అందుబాటులోవుండే సమగ్రవిధాన మవలంభించి ఆ ములు జరుగు నట్లు చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని యాకమిటీవారు కోరుచున్నారు.

(7) ఈసంఘం జనాభివృద్ధిసంఘం 12.5.48 తేదీ నుండి యీ తేదీ వరకు జరిపినవి ఆహారించడమైనది.

రా|| మహాసందచౌదరి, (ప్రధాన కార్యదర్శి)

జనాబుదారితేని కండక్టర్లు 18.5.48 తేదీ. నెల్లూరు కనగిరి సతీరియా బస్సులో వెలగపాటికిపోతూ మూట్ కేసుచేత బట్టుకుపోయాను. బస్సుస్టాప్ తా. సూట్ కేసు తూపువారు చేసేందుకు కండక్టరు తినికోన్నాడు. వెలగ పాడుచేరి వెళ్లిపోతే కనపడలేదన్నాడు. దానిలో వా. తెలియనింను నిర్దిష్టేటు. సేవించు స్వామయిమ్మ. కుడ్లలు. కొక్కం. యంకాయితం పస్తులున్నవి. బస్సులో యొక్కీకపుడు. పైటెను కూడా కట్టుకునేందుకు తేకపోయే. పైసేతేనే అంతులేకపోయే. యే కేసుడితో చెప్పేసి దీనివల్ల ఏమి నీర్పణోవాలి!

మహారథాలూ. ఆర్. శేషయ్య.

### వెళ్లిళ్ల పురాణం

[3.3.48 కొరవ]

టి.టి. చిత్తూరు కార్మికులవారి పోరాటోత్సవము నున్న, ఆయిదేనీచేల, మూడేనీచేల చదివించుట ప్రత్యేకత తప్పి తక్కినవంశం వాలాచింపిల్ గా నడిచింది. పెద్దమ్మయి కొంచెం మెతువుగాన తన మేనల్లునికిచ్చిచాడు. రెండవలక్ష్యము మంచి విజ్ఞానవరం, చ లా కీ గా న ప్రీత్రాభువరెడ్డిగారి గోవర్తిచేకాడు.

16 తేదీ ఉ|| పెండ్లిండ్లు కాగానే యొక్కడి వారక్కడ - వసతులున్నవారు వారి పడుపా యాలకొద్ది వెళ్ళారు. ముఖ్యబంధువర్తాన్ని బస్సు ంతో, కార్లతో సాగవంపారు. తక్కినవారిని భోజనావసరం వాయుడుచేట స్టేషన్లకు బండ్ల మీదబంపి రైలుచార్జీలుగూడ తాము భరించి సాగవంపారు.

తర్వాత వారాయలరెడ్డిగారు కోట, రైలును సరేం, సూదూను, కలిచేడుగ్రామాల్లో 8 పుట్టు చియ్యం చేసినట్లు అన్నదానం తేస్తాడనీ, పెళ్లిటి ప్రీత్రాభువరెడ్డిగారు కోటలో 2 పుట్టుచియ్యంతో చేసినట్లు దానం తేస్తారనీ, ఇంకా టిపార్టీలనీ, ఏమేమో అన్నారు. ఇందులో ఏదేని ఎంతవరకు నడిచినవో తెలియదు. యందులో చేసినట్లుచేసే అన్నదానమాత్రమే సార్థకమైంది.

కట్నాలగొడవేమీ యొక్కడ కనిపించలేదు. శంకా ఆడపిల్లలదేవనమ్మడు ఈదినం కట్నాల ప్రసక్తి ఎందుకు వుంటుందేనో!

★ అధమం 20 వేలకేసే వల్లపురెడ్డి ముప్పారామి రెడ్డిగారు వరకట్నం తీసుకోకుండా పెండ్లిచేసు పున్నాడంటే వారి యోగ్యతావర్తనాన్ని ఆఫీ నందిస్తున్నాము.

★ మైకాబిళ్లకర్మ పితామహుడు ఆ సు మా రు సుబ్బానాయుడుగారి భావమంది మంగిలిపూడి సుబ్బానాయుడుగారి పుత్రుడు ఉత్తమగుణుడు, ఉత్తమ విద్యాధికుడైన సుందరం, డి. ఎ. గారు రాజమండ్రియలకా రాధావల్లభంలో వివాహ ముడిచాడు. ఆత్తగారు, కన్యకు 10 యకరాల మాగాణి, అల్లునికి 15 వేల కట్నం, తనన జవా పారి యిచ్చారు. ఈ యావి వధువు జడకట్టుం దానికి వివాత భారంగాకపోయివా వరకట్నం క్రొందకే వస్తుంది.

★ వాహినీకర్మ డి. మ. రెడ్డిగారిమ్మడు కొండా రెడ్డిగారికి, కడప రా|| బి. కె. సుబ్బా

### “శమజీవి”

—నారపరెడ్డి రామిరెడ్డి.

దుమ్మును తోకుమందు కడు యాకుడుగా నడ లేంది కష్టమూర్. గొప్ప మహాత్ము! మాలిగొను కోసము పావము! ఆ యభాస్యలే. నిష్కటి నుండి బ్రహ్మ బడి నీ కలవాటిల గోల వెట్టగా గమ్ములు మాసి. యీ జవము క్రమం నీరైం చెంతమోసమో!

ధరణి మహాత్ములం కొలిచి భార్యక నీతియు తత్వ యోగముక. గరచిన గొప్పవాడ! యిటు గారడి నీయగ జెల్లవయ్య! ఈ వరులవపారి కక్షము నమాంతముగా దిగ బ్రావ సాయమా గరముల చావరంబు, గనుగప్ప జవము విభూడి మోమునక.

నీ పితరుల్ గడించి యిటు నీ కిడిపోయిన ప్రద్య సంవదల్. పోగ్రయ నిల్య పెద్దవను భావ ముతో నిమ తేరు రైతులక. తోపిడిలేసి సజ్జ మల దూరుదు నీకుల బిల్కుచుండునో పాపికో! మేకవన్నె త్రలేవో నిమ బోల్పడ లోక మింతకుక

రెడ్డిగారిపుత్రక. అంజేవన పంచాయితీ ఆఫీసు రంగారెడ్డిగారి చెల్లెలిచ్చి కడపలో తే 20 ని వివాహంజేకాక. వరునికి వధువు పుట్టింటివారు 3 వేల రూపాయల చెక్కెనుమాత్రం వదిలిం చారు. వధువు బహుచెక్కెని మాచరేఖావిలాసి నే గాక విజ్ఞానవతిగానూడ కనిపిస్తుంది. మంచివతి. పాకవాటికాపుల్లో కట్నాలుగొకే తక్కువగా కనిపిస్తుంది. వంటరెడ్డిలో ఆయితే ఈ వాహినీ పిళ్ళయ్యకు 20 వేలైవా నిట్టింపుకాకపోయిందా? వివాహం జమానీంపిల్ గా నడిచిపోయింది.

★ రంతుల్లపాచెట్ తన కూతురిపెళ్లి 6 మాసాలు చేసినట్లు, సూదూరులో మైకావ్యాపారి కచ్చి సుబ్రహ్మణ్యం గారు తన పుత్రుని ఉపనయనం నూడా 7 దినాలు ఏకద్యంకగా తేకాడు. పాట కచ్చేరిలు, దీన్నులు బహుబల్గానా నడిచింది.

★ ఇతి వెళ్లిళ్ల పురాణాధ్యాయ ప్రస్తుతినమా ప్రి

### — ఆశీస్సులు —

[ ఈ సందర్భం జరిగిన అనంతకోటి కల్యాణాల్లో ఈ కవిగృహ “ఆశీస్సులు” మాత్రమే కొంచెం యచిగాకనపించినందున, వాటినుండి రెండు పద్యాలు ముచ్చకు ]

మా శేసులు పాటిలో తేజాల పార్వతపాదరెడ్డి గారిని, పాలివర్తి నుందిశక్యం పునూరికిని 18-8-48 తేదీన జరిగిన పాణిగ్రహం సమావేశమున -

- ఉ|| పున్నెపు తొడికా నివయముల్ వని భారతపుత్రులల్, కుభా భ్యున్నతి మాత్యంకంబు భూమిం రాతినిగొప్పి, కన్నంక క్రొన్నన బద్ధునేళి, కవి కోకిల మంగళగాన వాడ మా చిన్ని నవిన దించకుంకరి చిరాయువు నీవుగావుతక!
- చ|| ఇది జగితీయుగం బయన తిప్పటి కప్పటి కంతో శేదముల్ పాదరీన, పీ నవీన వధుమక గని భ్రాంఠిలకపోత, డింతకుక వ్యాపయము లొక్కటైన దిన మిద్ది యుగాంబు మీకు, సౌఖ్య సం బదిలను గాంచి వంశమున పావంతక గనుడీ వగూ వరుల్ ||

— నపులూరు మాలెకొండయ్య, రచయిత.

### గుఱంబండ్లు

అమ్మకానికే తయారుగా నున్నవి. రంగు తేసిన - టైలు బట్టా. బండ్లు - సింజెడ్లు బండ్లు - టైలు కిడిగానూ చావర్ల వారి పను.

### శ్రీ ఆరవింద గ్రంథాలు

శ్రీ ఆరవింద కవితము (పంగీనూలో శేషు) రు. 1.00.00	0.20.00
శ్రీ ఆరవింద వ్యాసాచార్య (డి.టి.)	0.20.00
శ్రీ ఆరవింద శేఖలు (డి.టి.)	0.20.00
శ్రీ ఆరవిందోపవ్యాసము	0.20.00
శ్రీ ఆరవిందదిగ్విజయము	0.20.00
శ్రీ మాత్యవాక్కులు	0.20.00
శ్రీ మారతచందములు	0.20.00
యోగదీపికలు	0.20.00
యోగదర్శిని	0.20.00
జగత్కాంతి	0.20.00
కర్మచక్ర	0.20.00

ప్యాకింగు పోస్టేజిఖర్చులు కేసు. చిరునామా:- సి. వి. శైలమయ్య, శ్రీ ఆరవిందాశ్రమం, పుదుచ్చేరి.

### కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పక్షవాత నివారణి డిపో.

మా “భువనేశ్వరి గుళికలు” (రిజిస్టర్డ్) వక్షివాతం, యిటివారం, చచ్చు, తిమ్మిర్రక త్వరలో గ్యాంగంబుగ ముడుపును. డా|| కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి పోల్ ట్రైజీమాన్యుగల డిపోషము మాత్రమే వాడుచు. యింతకుమించినది ప్రపంచములో లేదు. 8 లోలాలకు డిపోషముల పేజీ రూ. 8-0-00 ప్యాకింగు పోస్టేజి శ్రేయకము. కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, నేటివ్ కాక్లర్, వక్షివాత స్పెషలిస్టు 183 కాకర్లవారిపేర్, నెల్లూరు.

### నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు. మీకు కావలసిన నగలు నిక్షయముగా తయారు చేయబడి యున్నవి. తనివి ఆర్డరుయస్త్రే వెంటనే చేసి యివ్వబడును.

### ప్రకటన

జైవేధములను తయారచేయు దినునులన్ని టికిని ధరలు విపరీతముగ పెరిగిపోయినవి. అందుచే మేముకూడా కొన్ని మందులకు ధరలను తొక్కిగ హెచ్చించవలసి వచ్చినది. మరియూ జనరియగ యిచ్చునున్న రెండు ఆణాలు కమిషనునుగూడ తగ్గించడమయినది. కాన యాచీయము ఆందరికను తెలియ పర్చడ మయినది. ఇట్లు, డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తిశాస్త్రి, ఆధ్వర్యం: డాక్టర్ శ్రీపాదకృష్ణమూర్తిశాస్త్రి, ఆండ్ సన్సు, రాలమండ్రీ : (M. S. M. Ry.)

వక్షవాతమునకు- PARALYSIS CURE (Regd) మామందు ఆమాఘంకా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి పోషకుండి మిమ్ములనిమ క్షులతేయును. దినులు పడవవరంలేదు. వారం మందు రు 10.00. డాక్టరు బొమ్మా శేషపులు, (వక్షివాత స్పెషలిస్టు) నంక కేట - నెల్లూరు

# వింతలు-వినోదాలు-విశేషాలు

## చక్కని చుక్క

## పల్కిన పల్కు

అతిలోక చాంచల్యం అని ప్రఖ్యాతిగన్న వైనా పీఠాసీమణి ఏమన్నాలో విన్నారా?

"ప్రణయం- రాజనీతి ఇవి రెండూ సరసమా మైనవి. వీటిలో ఏమన్నా వింతలు గుఱుచుకోవాలి? రమ్య చెప్పలేముగదా!"

ఒక ప్రతికాపకేఖర శ్రోతకు సమాధానంగా ముంజంగ్ వైద్యం గాథలో కై నుడివంది. ప్రశ్న "రమ్య- జపాను భావనంబుల మాటేమట? మీ కేమైనా తెలుస్తే చెప్పండి."

\* \* \*

అమానీయ చెప్పినమాటలలో అబద్ధమేమన్నది? తిట్టినతిట్టు తిట్టకుండా తిట్టి నాశీలమ దుమ్ముకూర్చారట, కాత్రితాత్రీచారితో సోవియట్ కేటలు సఖ్యపడగలరని మనం కలగన్నామా? అంతలో మల్లీశ్వరుల ప్రతి ప్రాచ్యరంగంలో రణవీణాచం ఎన్ను తాంబం చేస్తుందని అనుకొన గలిగినామా?

బసిఫీకరంగాన రమ్య - జపానులకులదాయి తగ్గమని ఎందరు రాజకీయతోశ్యులు నిర్ణయించ లేదు? చివరకు బసిఫీకర యుద్ధం ఏరూపుచాల్సిందో గమనించారా?

కామింటర్న రద్దయిందని ప్రతికలో చదివినాడు, మీరు సంపూర్ణంగా అదిని జమిని పోస్ట్ పించగలిగాట? వనమయలో ప్రతికామఖాన ఎందరు చచ్చి మళ్ళా ప్రకటించారు?

కాని కామింటర్న నిజంగానే చచ్చి పోయిందా?

మామూడి కిందకి వచ్చే వీళ్ళు నెల్లెనుకో మంటావా? కేక ప్రసవం మరామతో చేయ తోమంటావా? అని స్టాలిన్ ఆనందం తోరా ఇప్పుడే! చరిత్రాత్మకమైన ఈ ప్రకటనను స్టాలిన్ చేయ గలిగేమందు, ఇటువంటి ఊహలు ఆపుడు పుట్టేలో పుట్టుకొస్తున్నవని చెప్పడానికి నేపూ కేమా సాహసించగలిగామా? సాహసీస్త్రీ కామ్రేడ్స్ మంచి ఆరరాయి వనికేవాటకాదా?

\* \* \*

## ఇంతలో ఎంతమార్పు

మనకు తెలిసి ఇర వైకోజలక్రిం ఆస్ట్రేలియా కు దండయాత్ర యం ప్రండనేవున్నదని కర్టిక్ ప్రధాని ప్రకటించాడు.

ఇప్పుడిక అభయంలేదని కర్టిక్ ఎలుగెత్త చాలుతున్నాడు.

ఈ మధ్యకాలంలో వచ్చిన మార్పుమిటి? మన ప్రకటనలో మార్పు!

మూప్రదానికే మూప్రదాలు అడ్డం వున్నవి గా! అని చర్చిల్ ప్రధాని, పెన్సిడెంట్ రూక్ బిల్లు హామీయిచ్చారు.

మొదట బ్రెజిల్ కర్చుతి జపాన్ అంటే ఆస్ట్రేలియా ఆంగికరించరని ఆదేశ ప్రతినిధులు మిత్రరాజ్య ప్రముఖులలో గట్టిగా చెప్పారు. ఆస్ట్రేలియా తిట్టరపన వట్టిస్తాం. అని మిత్రరాజ్య ప్రముఖులు అన్నారు. ఢేవ్ బాగావుందని ఆస్ట్రేలియా గుఱించింది. లావోక్మంతయులేక విలోలం బయి మార్గంబు తిరిగి వెలకొనయె!

ఇంతకూ ఇద్దరికీ త్రువులలో ఎవరివని ముందు వట్టిస్తాం! అని మళ్ళీ వీరడగాలేదు, వారు చెప్పడానికి సిద్ధం గానూలేదు.

విశ్వాసం అనే నమ్మకం లే, గుర్తించేదేవాల కలగవునాడండి! నుండేదేవాల కాస్త కలిగితేనే అనుమానం ప్రాణసంకటమయ్యేది!

\* \* \*

## నమ్ము - నమ్మకపో

వెరిచాలా ని యం త గోమే చచ్చాడంటే ఎవరూ నమ్మలేదు. గండుకోజలైవ తర్చుక, గోమేను పూడ్చి పెట్టడం యిత్యాది ఆంధ్ర్యో యులు కంఠాల చూచినతర్చుక "నిజంగానే చచ్చాడా బ్రూజో!" అని జనం అనుకున్నారట. వెరిచాలా దక్షిణ ఆమెరికాలో ఒక రాజ్యం. ఆదేశంలో నిరంకుశుడై పరిపాలించిన గోమేకు బ్రూజో అని ప్రజలు నామకరణం చేశారు.

బ్రూజో గతింబాదని ప్రజలకు నమ్మకం కలగ గానే, ఉచ్చులు క్రోంచుకొని లేచినచ్చారు. బ్రూజో పక్షియేలు, ఆ పక్షింవారని అనుమానించ బడినవారు యొక్కడైనా కనుపించారా వారికి తక్షణం కపాలమోక్షం జరిగిపోయేది! ఈ ఆల్లరుల వలన దానికి కాల్యులు జరిగినవి. కాల్యులు మూలన ఉద్యమం తీచించింది. ఆస్మివర్ణాన్ని తిక్కేయక జనం ప్రభుత్వ భవనంలో దూరి పోయినారు.

చివరకు రాజనీతి చమయడైన కాంట్రీ రాస్ ద్వారా దేశం కాంతించింది. చతుర్విధ స్వాతంత్ర్యాలు ఇకమీద వెరిచాలా ప్రజానీకం స్వేచ్ఛగా అనుభవించవచ్చునని ప్రకటించాడు. కొందరిని పాఠశాలని, పలువురిని తొక్కవారిని కలుపుకొని ప్రభుత్వాన్ని ఏర్పించాడు.

లోకంలోని గరంభు ప్రభువులారా! గమనించండి! చార్లస్టన్ గా పరిపాలించేవారి కావన విధానానికి ఆఖరుకు ఆంధ్ర్యోయలు వెరిచాలాలో వలెనే జరిగేది తగ్గం.

\* \* \*

## జర్మన్ భవిష్యత్తు

శత్రువు సంపూర్ణంగా లొంగిపోతే గాని కాంతి చేకూరేది కల్ల అని ఆమెరికా విదేశాంగ మంత్రి కాస్టర్ హార్ ప్రకటించాడు.

హర్షకు హెచ్చరికా అన్నట్లు ప్రఖ్యాత పత్రికా వ్యాఖ్యాత కాంస్నెక్ ఇలా ప్రకటించాడు.

"శత్రువు పూర్తిగా లొంగిపోనిదే యుద్ధం ముగియదు. కాని నిజంగా కాంతి స్థాపనకావలె నంటే, భావి ప్రపంచ ప్రకాశంక సహాఖ్యలో జర్మన్ ప్రజల స్థానం నిర్ణయం కావలెను. నాశీలు నాశనమైనతర్చుక, జర్మన్ ప్రజలను మిత్రమండలి ఆదరించే పద్ధతిసయ భావి ప్రపంచ కాంతి స్వయానం ఆధారపడి వుంటుంది."

## అన్యాయుడో!

ఎన్ని త్యాగాలకైనా సంసిద్ధమై వున్నాము, శత్రువును దీ కొంటామని జపాన్ ప్రధాని టోజో అంటున్నాడు. ప్రాచ్య ప్రజల స్వాతంత్ర్య సమర నాయకత్వాన్ని వీడి, ఏవాడు నీవు ప్రాచ్య ప్రజల సేవోచుకోవడం మొదలు పెట్టావో ఆనాడే నీ నీత్యాగాలు తప్పవని తెలిసివుండవలసింది. ఆత్యాయుడా! చైనామీదకా దుముకు తావు చైనా నిశ్చేతనీంది? నీకేం ఆపకారం తేసింది? అనుభవించు, కష్టఫలంభోగించు.

చోప్పూటకు భిన్నంగా చేసే చేష్టలుగల దేశాలన్నింటికీ ఇదేగతి! ఎల్లకాలం పరిడిదనపై బ్రతుకురామని ఆశించినవారి కంపరకీ కడపి ఈతిభాగలు తప్పవు.

— మండి జగన్నాధం,

## నెల్లూరు ముచ్చట్లు

— రచయితలు.

### స్టాండ్ డ్యు గుడ్స్.

నెల్లూరుకు స్టాండ్ డ్యు గుడ్స్ నెలఖరులోపల ఒక చాగిను - అంటే ఘూరు 70 వేల గజాలు వస్తుంటుంది. మనదీ 15 గజాల రామావాయి అమ్మతారట. నీరలు, బోవరులు, చొక్కానుడ్లవారం వస్తుంది. తహశీల్ దారువారి నీవైచిచారాలకర్త.

వెంకటగిరిలో స్టాండ్ డ్యు కేకేవి 500 ముగ్గులను నిర్మయించారు. 20, 40 వెంబర్ల మూలతో 40 అంబు వెచ్చుకో వస్తున్నట్లు, 80 వెంబరు మూలతో 52 అంబు వెచ్చుకొని ధోవతులు నేయమని ఉత్తర్వు. మర్చునట్ల ౫ 1.8 0.2.0 ల, ధోవతులు 7 ౫. జరి య 5.4.0 ల ధ గ లు పడవచ్చు.

అల్లూరు కాటంకెడ్డి ఆదివారాయారెడ్డి గారి పుత్రుడు కాటంకెడ్డి రమణారెడ్డి గారు క్షయవ్యాధితో మరణించాడు.

బొమ్మ కేసుకెడ్డి గారు వెకోడ మూడ 14 లో జూలు 28 తేదీకెడుకెల్లె 24 నెల్లూరువచ్చి 25 తేదీ గండవరంపోయినారు.

రైల్వే సబ్ జెడ్డి కోట నిరశించాంబంతులు, మరొక కోట పరశించాంబం గారి (కోట శ్రీనివాస రావు బ్రదర్) పుత్రుణ్ణి మగసిల్లవాణ్ణి ఎవరికి తెలియకుండా రహస్యంగా కాపరికో దత్తస్వీకారం తేసుకున్నాడు. ఎందుకీ రహస్యం?

8 వ స్టాండ్ డ్యు గవర్న మెంటు కు రి. కి. కు పోయినవారు.

గత సంవత్సరం.	నరీక్షకు పోయినవారు.	కృత యు.
యల్లయపాళెం	5	4

ఈ సంవత్సరం.

కోవూరు	20	7
యల్లయపాళెం	5	4
అల్లూరు	12	0

(గత వర్షాయం ఆంకెలు పారపోతు.) ఈ అల్లూరు అధ్యాత్మానికి కారణం ఉపాధ్యాయులు కాకకేరంగా ఆపూరివారు కాండేమే!

శ్రీ ఇ. రామానుజులు శిల్పి రైల్వే మి. దర్బారుడి ఓవర్ సీయ గారు కట్టడములు వగైరా ప్లానులు తయారు చేయుటకు పక్కేయనుగా మునిసిపాలిటీ నియమించిందనీ, ఇక మొదటి కట్టడముల ప్లానులు నారమూలంగానే తయారు చేయించాలనీ, ఇతరుల చే తయారు చేయబడిన ప్లానులు ఆంగీకరించబడవని నెల్లూరు మునిసిపల్ కమిషనరు గారు తెలియజేయుచున్నారు.

నాడు మూలూలో యాకీ అనే దోపిడీకరిగింది కోమటి మనిరిక్కిం యింట్లో - కేబాలపార్టీ మందిగలను 5 గురి ఆరెవుచేచారు.

మొలగోలుములైటరు పుట్టి 1. కి య 140, ను 130	కోమగోలు అధికారి ధర	కు 120.0.0
కేసరి		120.0.0
చాట్టివల్లవరి		110.0.0
పులవలు గూ   1. కి		14.0.0
వెసలు		14.0.0
మిమములు		18.0.0
బంగారం పవరి .1 కి మద్రాసుధర		58.12.0
వండి కు 1. కి		1.4.8

## చూములూరి అనంత పద్మనాభయ్య గారి సహాయ నిధి.

సహాయపడ్డవారెలు.

లెజవాడ చంద్రశేఖరరెడ్డి గారు	కు	35.0.0
లెజవాడ రామచంద్రారెడ్డి గారు	"	30.0.0
తేనూరెడ్డి రామా రాఘవరెడ్డి గారు (రీయ్యంగార)	"	10.0.0
కవరామయ్య కంగులు (ఇతర అన్ని సహాయులుగా)	"	10.0.0
పి. పి. కృష్ణయ్య	"	10.0.0
కో. పార్థసారథి అయ్యంగార్	"	10.0.0
ఎస్. సుబ్బామణి శెట్టి గారు	"	5.0.0
కాటగడ్డ పున్నయ్య గారు	"	5.0.0
కె. వి. రాఘవాచార్యులు	"	5.0.0
పి. శ్రీనివాసులు (వకీలు) గారు	"	5.0.0
కైదా ముప్పరామయ్య గారు	"	5.0.0
కె. రామస్వామయ్య గారు	"	5.0.0
కోల్లా పర్వినారాయణ గారు	"	5.0.0
ముంగమూరు విశ్వనాథరావు గారు	"	4.0.0
పనచూరు ముప్పయ్యగారు	"	3.0.0
వాకాటి వెంకటేశెట్టి గారు	"	10.0.0
యంగిల ముప్పరామిరెడ్డి గారు	"	10.0.0
పార్లవల్లె	"	5.0.0
పోలవంతు గోవిందరావు గారు	"	5.0.0
గట్టుపల్లి ముప్పయ్యగారు	"	2.0.0
బిమ్మ గురవయ్య గారు	"	3.0.0
పంకా లక్ష్మీనారాయణ గారు	"	2.0.0
రామబాధక	"	1.0.0
కలు	"	144.0.0

వైద్యం గా సహాయపడ్డవారెలు వందకాట, వారికి ఇంకా సహాయ మనవరముగా కావలసియున్నది.

— కె. పార్థసారథి అయ్యంగార్.

## 28-8-48 ★ సోమవారం నెల్లూరు కొత్త హాటల్ - రాలి 10-30 గం||కు

విజయపాఠశాల:	మనా కంకలించే శిల్పర రావు,
	పి. ఎ. సి. ఎల్.
మోహనుడు:	పులిపాటి వెంకటేశ్వరులు
వసంతుడు:	వంచాంగం రామాచారాచారి
జగన్నాధుడు:	ఆప్పాకాపు
కోకిం:	శ్రీమతి రాజేశ్వరి
బుద్ధిమతి:	దాసరి కోటిరత్నం.
	పమ్మతో కట్టు:
	5.0.0, 3.8.0, 2-4.0,
	1.2.0, 0.12.0, 0.6.0.

విరా: డిక్టేట్లు భారతిపాఠశాలలో వారము. హాటల్ల ఉదయం 10 గంటలనుండి డిక్టేట్లు అమ్మబడును.

## 4-7-48 ఆదివారం రాత్రి 10-30 గం||కు శ్రీ కమమహారాజ్ వాల్మీకిసంకలిచారు

## లవకుశ

బొట్లపూడిహాటులో ప్రదర్శితురు.

డి యునై టెడ్ అమెచ్చూర్స్, నెల్లూరు 8.7.48 నెల్లూరు పురమందిరము. నా|| 7 గం

## సత్య హరిశ్చంద్ర

కామరాజగడ్డ శ్రీనివాసరావు, చమ్మూరు కేసరిరావు, కోటిరత్నం, బుల్లూ, డా|| యం. కేవలికాళి ప్ర కాళ రావు, శ్రీ వ. రి. ముప్పయ్యగారు.

# గ్రామ సీమలు

## విద్యుత్తాలాకా వార్తలు

విద్యుత్తాలాకా వార్తలు  
విద్యుత్తాలాకా వార్తలు గారి పాలన రాను రాను క్రమించి రాగాన పడుచున్నది. వేంపాడులో అక్షయం దేవులు కరుణనది, బోదనంపాడులో మౌళులకానునది, యంకా యెన్నో చోట్ల - మిషన్లతో సేంద్ర యా కరుణకాలంలో బాధపడుతూ, తమ కష్టములను పాఠశాలలో అభిమాని సంఘా తోషింపగా భయములతో చేరి "ప్రజా శక్తి, పిఠులవార" పత్రముల కొనమని నిర్ణయించడమున్ను, బోధులూ పాఠశాలలూ పాఠశాలలూ యింట్లో డిప్యూటీ కమిషనరు గారు వ్యతిరేక పని ఏమేమో ప్రచారాలు సాగుతున్నవి. "నేల ఎంకా కలెంజీ వెన్నులూ సాద"న్న పాఠశాల గారుంది కొరవారికి. ఈ కొండకొండలో బండి పాఠశాలలూ ఎంకా కలెంజీ వాడంలేదు. ఏం చేద్దాం? "కాలమహిమా - తెలియగలమా".

\*  
వీరాయపాలెం గ్రామకలెంజీ మూల మూలై య్య తనవద్ద కలెంజీను జాస్తి పనులు చేస్తూ రిజిటరు యివ్వడములేవని, అసలు కలెంజీ వంకటగిరికి పామ్మరి వెదంబయినాడని, తన భూమి కరణం చెప్పేదానికన్నా బిట్టిలలో తమ్మలవారికి విచారించమని పులూరు అధికారులు రిజిటరు తిరుగు రిజిటరుతో అస్తి యివ్వడం ఆరు, ఏడు మాసాల క్రమము యిస్తే యింకవరకు ఆ పలు మాసాల దొరకు మట్టిపట్టు రిజిట్రే రాడెట్టు విచారణ జరిగలేదు. యిది యే పానకాల రాయుడి పాట్లలో దాగివున్నదో? పులూరు ప్రభు యిదేనా తమ వ్యాధివరపాలన?

\*  
కురిచేడు. వినుకొండకోట్ల కొంకనై వని 1932 డిసెంబరు ఆఖరుకే పూర్తి చేస్తానని ఆగ్రి మెంటు వ్రాసి యిచ్చిన కంట్రాక్టును కొంతవరకు పనిచేయించి, కరువుకలెంజీ కలెంజీను చేసి చెయ్యలేంట్లున్నాడు. ఇంజనీరు కంట్రాక్టును రాజ్యశంకా అంటాడు. యెవరి బాధ్యతలు యెట్లా యుద్ధివా కరువుకాలంలో త్వరితంగా పని మొదలెట్టించుట మాత్రం చాలా అవసరము.

\*  
చలికేంద్రలో దారం లక్ష్మీరెడ్డి ఘోషా రు సంవత్సరం నుండి ధర్మ అన్నసత్రం ఏర్పాటు చేసి మట్టుపట్టు గ్రామాదుల్లా గింజలు, డబ్బు పనులు చేస్తున్నాడు. కరువుకాలంలో యిది కొంతవారే

\*  
కొచ్చర్లకోట చెక్కరికోట ఎక్కడో ఫిబ్రవరి 15 తేదీకే ప్రారంభించుతామని కొండకూరు కలెంజీ గారి వద్ద ఆగ్రి మెంటు వ్రాసి యిచ్చి యివ్వడము ఆచెయ్య రిజిటరు య 5000 రూ కొంకనై చేకారటం ఎట్టేటవారు. మాట నిజాయితీ అంటే ఇలా వ్రాసారే. — బి. వి.

## పొదిలె వార్తలు

\*  
మంగాపురం అంబటి సర్పాడెడ్డి వర్గ కాల వద్ద, పొదిలె లుదివరికటి ఎట్టేటు రిజిట్రే రారు కోటయ్య, కొండకలెంజీ కొట్టివారని బండి వకటికి పదిరూపాయల వంతున కొంబడి రూపాయల వంతున చే రిజిట్రే యివ్వలేదు. బండి కలెంజీ పదిరూపాయలు పీజి వేదాంతాచార గారి పాత్రులతోనూడ తేదీ యాభివ్యం? ఏమైనా కలెంజీగా వ్యాయం బయట పడేది.  
\*  
మంగాపురం వెదంబుల పాత్రుల వర్గ కలెంజీ యింట్లో ఏండ్లనుండి బాధపడుతుంటున్నామని

కోని భూమిని కేవలము క్రమ సాగుచేసు కుంటూ కిన్న... ముడుపులు కరచానికే చెల్లించి కొంటున్నమా రిజిట్రే అచారాలేదని యివ్వలేదు కాని యాసంకలెంజీ రామాపురం కలెంజీ వరిభూమిపైనే హెచ్చుపాటరారు కిన్నా మన్నారటం ఎట్టేటవారు. యా వైసంకలెంజీ కాల మండి అభిమాని నమ్మకాని సాగుచేసుకోనే ఆ పురకలెంజీ గావాలి యివ్వడం? యిన్ని కోలాట అనుభవపు పాత్రులైంది... కేవలం గారు! యిలాటివాటిలోనూ రిజిటరు సహాయ పడరాదా?

\*  
మునగపాడు, మంగాపురం, బస్వాపురం, తెల్లబాడు గ్రామాదులకు సంబంధించిన మన్నయ పాత్రం కలెంజీ మునగపాటి ఆదిమంధ్రులకు సాగుకు యివ్వాలని ఎవరో కుంభకోణము జరుగు తున్నట్లు. పట్టాలకన్నే ఎన్ని గామాల పునపుల కిట్టందో విచారించండి తెలుస్తుంది. — సంచారి.

## నారినరువుకు ఉచితచికిత్స

కందుకూరు తాలూకా లింగసముద్రం ఆయిచ్చేరు వైద్యశాల దాక్టరు యం. రామయ్య నారినరువు లకు ఆయిచ్చేరు వైద్యశాల పరిశోధించి కోసులకు ఉచితచికిత్స చేయుచున్నాడు, కోసుల పురుపు కట్టుకోవకు 0.2. రి మాత్రం ఖర్చు. నారినరువుల బాధపడువారు వారందరినీ చికిత్సపొందుట మంచిది. — ఆడపా వీర రాఘవయ్య కెట్టి.

\*  
ఉయ్యూరు జాతీయ యువజన సంఘం, కృష్ణాకల్లా ఉయ్యూరు జాతీయ యువజన సంఘం వారు 20.12.33 తేదీన దాక్టరు వి. లక్ష్మీ నరసింహారావు గారి ఆధ్వర్యమున "మనోమే, పట్టే" అంకయ్యచాచిగారిని ఆధ్వర్యమునగా, పనుమర్తి రామకృష్ణశర్మ గారిని కార్యదర్శిగా, మరియు 7 నుగురు కార్యవర్గ సభ్యులుగాను ఎన్ను కున్నాడు.  
కోషిముతావారి జాతీయ వ్యవస్థాపక ప్రజాశక్తి విప్లవచారలను తీవ్రముగా ఖండి చారు. సభాసంకలెంజీ కామ్యలు, అల్లల్ గఫార్ సాహెబుగారు, జాతీయ గీతాలు పాడిరి.  
\*  
వెంకటగిరి గ్రుడ్డి పాలనలో

## వెంకటగిరి గ్రుడ్డి పాలనలో

కచ్చి సుబ్రహ్మణ్యం అనేవారు గూడూరులో మైకా వ్యాపారం చేసే ఒక ఇంగ్లండ్ రిటరకామెంట్. వీరికి వెంకటగిరి దివాణం తాలూకా 850 గ్రామాల్లో ఎక్కడా గోష్పాదమంత భూమి గూడ లేదు. వారి బంధు వర్గాని కేమైనా వుండేమో వే ముట్టి అడగాలే.

ఇట్లా వ్రాసినా తారిత్రక పాత్రం తాలూకా అధీనుమండ 20.12.33 ఈ క్రమం నోటిను వారికి జారీ అయింది. దాన్ని చిత్తగించండి మహా ప్రభో! నోటి ను.  
తారిత్రక పాత్రం తాలూకా అధీను, నాయకులు.  
రాష్ట్ర కచ్చి సుబ్రహ్మణ్యం గాంధీ, సోకా గూడూరు.  
ఇందుకు సేతు తెలియలేయడమేమనగా - కాశీపల్లి ఆ ప్రభులను కలెంజీ గురు వివరించిన ప్రకారము వారు ఖనలకు కోకి వ గ కాలాచార

'హిట్లరువలేనము' - నెల్లూరు.  
ల్యూసియా విజయవంశస్థులకు ఆ రిజి యిచ్చేరుములు, కేడుకలు "హిట్లరువలేన" ప్రది ర్పనముతో ఆంధ్రమైంది. యా వాటకమును రిజింజి, వలేంజిని కో యా రి నరసింహారావు గారికి నెల్లూరిపాలలు యెంజియ కృతజ్ఞులు. వాటకకల్పన కొంతవరకు అభిప్రాయభేదమునని యెడమిచ్చుచున్నది. "హిట్లరువలేనము" చాల గొప్ప విషయము. హిట్లరువలేనమునాడూల పరిణమము మాచించుటకు పూర్వము కవులు ఆయా పురుషుల యభివృద్ధినికూర్చి విపులముగా వారెయడ నిరవసభావములు కల్పనలును వ్రాసి యున్నారు. అట్టే యిచ్చును గ్రంథహారీకం కొంతవరకు ఎడవలయును. హిట్లరు చేయు యెట్లము ప్రపంచమంతయు వ్యాపించి మానవ కోటివంతయు అందు ముంచివేసినది. కనుక ఈ ప్రజులకు మెంక క్లాసుంపరిగినదైనను, వాటక కల్పనా చారుల్యము, కల్పాభాధములయందు సామర్థ్యానుభవ పాటవములేవందున వాటక ప్రయోజనము పంటువడి ఎక్కడికక్కడికి తెగ గొట్టువడిన ఖండముల చందమున రునుగొట్టినది కాదు. యిట్టి ఆస్పార్యములు యిందు వెల్లగ మన్నవి. వాటకలక్షణముల బట్టిచూచినను ఆసం బద్ధ విషయములు ఒకదానితో ఒకటి పొసగనివి ఒకమాత్రమున స్రుప్యబడి "హిట్లరువలేనము" గ బయల్పడలేవని. కనుక ఈ వాటకము యొక్కడి కక్కడనే సమాప్తి తెందియుండవచ్చును. తొలి రంగముననే భరితవాక్యం తెప్పియండవచ్చును. యిట్టి వాటకములు ప్రయోజన ప్రయోగోద్దేశ ములను భంగపరచుటయేగాక ప్రత్యక్ష విరోధ ఫలితములనూడ కలిగించవచ్చును. రసవత్తరమైన సన్నివేశములయందు ప్రధానపాత్రములు రిజిట్రే కనుల బనిచేయక మెన్నటికలె వాస్తవమునకు తారణమును. ప్రాసంగికముగ ఈ వాటకంలోని హిట్లరు పాత్రనిర్వహణమును విచారించి తెలి యును. మొత్తమువైద వడేటలుల వాట్యువేకే వయవలన ప్రదర్శనమునకు కొంతవన్నే వచ్చినది. — ప్రేక్షకుడు.

\*  
సందనవనం టిపాట్రి  
కందుకూరు తాలూకా సందనవనంలో స్వర్ణ చెంచయ్య, వారలనువయలకిరిసి శ్రీ రావుసా వాల్ ఆత్మాయి నాయుడు ఎం. ఎ. గారు వన ప్రెసిడెంటు లెట్టాబోద్దు అయినందుకు, అన తే రిక్రూటింగ్ అడిసరు వ గ్రామపంచాయతీచి

మొత్తము	రూ 161.5.6
మొత్తము	రూ 51.7.0.
1801	రూ 51.7.0.
351	రూ 58.7.8.

(చాకీ)  
శ్రీ 4848 ఖనల, రూ 51.7.0.  
1801 - రూ 51.7.0.  
351 - రూ 58.7.8.  
మొత్తము రూ 161.5.6

## జాతీయ విద్యార్థుల సవాలి

(ముదటి పేజీ కొరకం)  
చేసింది ఆంధ్రప్రదేశ్ విద్యార్థిసంఘ కార్యదర్శి కంధంపాటి శ్రీరామమూర్తి వాటికి కలుగు నులే చూపలేదు. విద్యార్థులచారానికే సుపయో గించయితే. నిజం కనుక్కుంటే ఆ డబ్బు అంతా వ్యతిరేకభాగం తమ విద్యోగించారు. యీలా ఎన్నో తికమకలుచేసి ఆ పేజీలకు డబ్బు చాలలేదు. కానీ ఈకోలో ప్రజాశక్తికి ఎక్కడ లేని డబ్బు, ఎక్కడలేని కాగితము! డబ్బు ఎక్కడిదని అడిగితే మా పార్టీ సభ్యులు యిచ్చా రంటారు. వారెంజి చేస్తాము యే మెంబరు ఎంక యిచ్చాడో అంతా ఒక ఆడిటువద్ద ఆడిట్ చేయించండి. రిజిటరు చేసిన పత్రములు చూపిం చండి. అగస్టు 9 తేదీకముందు లేని శ్యా గం కేమవారే చేయగలిగివారో ఆడిటులు, మిత వారులు, సహాయం చేసినవచ్చుడే రు 1000 పనులు కాకపోతే యాకోలాట్లో - కేక వాయకున్ని తిట్లు చూ, పాకీ పాకీ ప్రజలల్లో ప్రి బో ధి మ్మ, ప్రి బా యు డ్డి మ వి తంజువారు ప్రో క్కు తూ, ప్రభుత్వంకప్పు, మిత యితరుల, పార్టీలపాశుభాతియైతా లేని యాకోలాలలో, అన్ని లక్షలధనం విమోలైం దంటే యెంబరువ్యవసాయ పేరుకమాత్రం ఆక్క డకుడకొన్నివందలు పనులు చేకారేమా!  
"కన్యావస్థపార్టీ వారు యుద్ధప్రయత్నాలకు సంపూర్ణంగా తోడ్పడతారని వమకంగల్లించి వారు కావునే సేవేధిం కొలగించబడ్డది" అని మాకోలల్ అన్నాడు. వీరికి తోడు పనులన్న పనులలోలో "కాంగ్రెస్ వాళం చేయు టిలో లిగ్, కన్యావస్థ, రాయన్న పార్టీలకు దోహద మివ్వను"ని మాచించబడింది.  
విద్యార్థి సోదరులారా! వీరితో వైస కేంటు లేదా వీరి వంచనాంగడక కలెంజీ! అసా! తమ ల్యూస్యకో అశనుంగల పార్టీ చేతు యెంతడ పరిత ధోరణికి దిగవారింది!  
విద్యార్థి సోదరులారా! యాకోల ప్రోచులను చేరనీయండి. జాతీయవిద్యార్థి సంఘాలను బల పుచుకోండి. — చిత్తపట వెంకటేశ్వరు.

\*  
వేవరవల్లి సోదా  
14 మె, తారీఖున పం. కో. ప్రెసిడెంటు లావి వెంకటయ్య గారియల్ల పోలిమసోదా తేదీన వివిధ వాగ్మయమేమీ కొరకలేదు. — విశ్వనాథం  
\*  
గాలల లక్ష్మీయ్య సానుభూతి.  
తెజవాడలో గాలల లక్ష్మీయ్య గారి మరణ సంవత్సరంలో నే తే తే దిన ప్రమరంభా మలే శ్మర గ్రంథాలయమున వామధారానిక పరిగినది. మరణ శ్రీ రామమూర్తి గారు ఆధ్వర్యతనహించిరి. లక్ష్మీయ్య గారి వామధార్యులు మన్ననువిషయ ములనూర్చి పులవ్రాసు క్రింపించిరి. సానుభూతి రీత్యా నమోగీరించబడెను. — బమ్మ వెంకటేశ్వరు.  
\*  
గండేగుంట  
కృష్ణకల్లా గండేగుంట జాతీయ యువజన సంఘం వారు 1 తేదీన మనోమే వల్లభ వేని వీరభ ద్రరావు రి వి గారిని ఆధ్వర్యమునగా నమ్మకొనిరి. కాంగ్రెస్ పాలకుల విరుదధుల, రాయలసీమ కరు వై కార్యకులకు సహాయము, మున్నగు కార్యక ములచేసిరి. — బి. వి.